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Флаг муниципального образования  Красносе́льское сельское поселение Кущёвского района

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9" \o "Краснодарский край" Краснодарского края Российской Федерации.

Флаг утверждён 1 февраля 2008 года и внесён в Государственный геральдический регистр Российской Федерации 
с присвоением регистрационного номера 4069.
	Описание
«Полотнище красного цвета  с отношением ширины           к длине 2:3, несущее вдоль нижнего края расширяющуюся от древка орнаментальную полосу, образованную жёлтыми силуэтами двенадцати стилизованных колосьев, увеличивающихся вместе        с шириной полосы (возрастающей о т 1/4 до 1/2 ширины полотнища);          над полосой посередине 
	расположено жёлтое                с зелёными элементами           и чёрными контурами изображение стилизованной розы».

Обоснование символики.
Флаг языком символов             и аллегорий отражает исторические, культурные            и экономические особенности сельского поселения.

Красный цвет является гласным элементом флага — аллегорически указывает              на наименование поселения.


	Флаг муниципального образования Кущёвское сельское поселение Кущёвского района

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9" \o "Краснодарский край" Краснодарского края Российской Федерации
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Флаг утверждён 24 октября 2008 года и внесён в Государственный геральдический регистр Российской Федерации            с присвоением регистрационного номера 4499.


	Описание

«Полотнище малинового цвета с отношением ширины к длине 2:3, несущее вдоль нижнего края расширяющуюся от древка орнаментальную полосу, образованную жёлтыми силуэтами двенадцати стилизованных колосьев, увеличивающихся вместе            с шириной полосы (возрастающей от 1/4 до 1/2 ширины полотнища);               над полосой посередине расположено изображение 
	жёлтого креста                         с расширяющимися плечами, поверх синей восьмиконечной звезды                с жёлтой окантовкой, внутри изогнутой в кольцо зелёно-жёлто-белой ветви тёрна».

Обоснование символики.

Флаг языком символов                   и аллегорий отражает исторические, культурные                  и экономические особенности сельского поселения.

Изображение двенадцати пшеничных колосьев символизирует плодородие, достаток и аллегорически указывает на


	Флаг муниципального образования Кисляко́вское сельское поселение Кущёвского района

 HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%B9" \o "Краснодарский край" Краснодарского края Российской Федерации
Флаг утверждён 23 марта 2011 года решением Совета Кисляковского сельского поселения № 87 и внесён в Государственный геральдический регистр Российской Федерации с присвоением регистрационного номера 6896.

Описание

«Прямоугольное полотнище цвета, воспроизводящее 


	композицию герба Кисляковского сельского поселения Кущёвского района в малиновом, жёлтом, белом, чёрном и синем цветах».
Геральдическое описание герба гласит: «В пурпурном поле над скошенной слева оконечностью, образованной двенадцатью возрастающими влево золотыми головками колосьев — смещённый вправо серебряный скачущий всадник — Святой Великомученик                       и Победоносец Георгий, поражающий серебряным, завершённым вверху крестом, копьём чёрного обернувшегося дракона; позади всадника 
	в середине — развивающийся лазоревый стяг (в виде широкого вымпела о двух косицах)                    на золотом древке, с тонкой золотой каймой и кистями                  на каждой косице, в крыже которого — золотой якорный крест поверх скрещённых серебряных стрелы и сабли            с золотой рукоятью; в у основания каждой косицы — по одной золотой звезде о восьми лучах».
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Обоснование символики.

Флаг муниципального образования Кисляковское сельское поселение составлен на основании герба Кисляковского сельского поселения             по правилам и соответствующим традициям вексиллологии и отражает исторические,
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Красный цвет является гласным элементом флага — аллегорически указывает              на наименование поселения. Червлёный (красный) цвет символизирует труд, красоту и праздник.

Изображение возрастающих в оконечности двенадцати пшеничных колосьев символизирует плодородие, достаток                   и аллегорически указывает на двенадцать поселений района, 
	основой развития которых является выращивание зерновых.

Изображение золотой розы с зелёными листьями символизирует совершенство, красоту, плодородие                     и указывает на то,                      что практически все жители поселения занимаются разведением роз.

Жёлтый цвет (золото) — символ величия, богатства, процветания и прочности, достатка.


	Зелёный цвет символизирует жизнь, возрождение, здоровье.




	 двенадцать поселений района, основой развития которых является выращивание зерновых. Жёлтый цвет (золото) — символ величия, богатства, процветания и прочности.

Малиновый цвет (пурпур) символизирует цветущую землю, верность, скромность, духовное богатство, величие. Малиновый цвет — определяющий цвет запорожских (черноморских) казаков аллегорически указывает             на то, что Кущёвский курень (позже станица) является одним                    из 38 переселившихся на Кубань казачьих куреней.

Согласно преданию Кущёвский курень получил своё название ещё в Запорожье от имени куренного атамана Куща, получившего в свою очередь это имя от того что, 
	будучи атаманом, он свой курень отделил от других терновыми кустами (кущами, по украински).

По жребию Кущёвскому куреню было суждено селиться на землях               в месте слияния рек Ея и Куго-Ея,              в месте богатом зарослями терновых кустов, что было казаками отмечено, как счастливое предзнаменование. Стилизованное изображение куста терновника аллегорически указывает на наименование поселения, а также символизируют различные жизненные трудности, через которые прошли кущёвцы.

Одиннадцать цветков терновника аллегорически указывают                        на одиннадцать населённых пунктов входящих в состав поселения.


	Золотой крест                                       с расширяющимися концами является символом казачества                     и указывает на отвагу и мужество основоположников Кущёвского куреня, а затем и станицы Кущёвской.

Синяя восьмиконечная звезда является символом Богородицы, покровительницы казачества                     и поселения.

Зелёный цвет символизирует жизнь, возрождение, здоровье.




	культурные, социально-экономические, национальные и иные местные традиции.

Изображение двенадцати пшеничных колосьев символизирует плодородие, достаток и аллегорически указывает на двенадцать поселений Кущёвского района, основой развития которых является выращивание зерновых.

Малиновый цвет полотнища — определяющий цвет запорожских (черноморских) казаков аллегорически указывает на то, что Кисляковский курень (позже станица) является одним из 38 переселившихся                 на Кубань казачьих куреней. Малиновый цвет символизирует цветущую землю, верность, скромность, духовное богатство.

Святой Георгий Победоносец является 
	покровителем кисляковцев.
Его изображение символизирует мужество, отвагу и воинскую доблесть. Изображение Георгия Победоносца было даровано кисляковцам на куренной значок после морских подвигов казаков в русско-турецкой войне 1787—1788 годов.

Изображение синего куренного значка обшитого жёлтой бахромой                и несущего изображение якорного креста и две восьмиконечные звёзды              на косицах — дань уважения предкам, запорожским (черноморским) казакам Кисляковского куреня, переселившимся на Кубань.

Синий цвет куренного значка                            и изображение якорного креста аллегорически указывают на морские подвиги казаков Кисляковского куреня, на то, что во все времена кисляковцы                не представляли себя без реки либо моря.
	 Синий цвет символизирует безупречность, добродетель, волю, чистое небо.

Изображение на куренном значке казачьей сабли и стрелы, положенных накрест остриями вниз, является основным элементом герба войскового атамана Захария Чепиги — казака Кисляковского куреня. Жёлтая бахрома на куренном значке                         и изображение сабли с стрелой позади якорного креста аллегорически указывают на то, что казаки Кисляковского куреня представляли собой гвардию войсковых атаманов Запорожского (Черноморского) казачьего войска.



