Нужно отметить, что в конце XX и начале XXI века значительно уменьшилось количество писателей, пишущих о войне. В последнее время в литературной критике, применительно к военной прозе, стал употребляться термин «новая военная проза», имея в виду прозу об афганской и чеченской войнах, с одной стороны. С другой стороны, новая военная проза – это полемическая проза, которая представляет другое изображение войны писателями-фронтовиками и писателями, чье детство пришлось на военные годы, в разрез советской официальной критике.

Многие считают, что о войне сейчас просто не пишут, что о ней никто не хочет читать. Возможно поэтому ещё 10 лет назад журнал «Знамя» провел дискуссию среди современных писателей, которые отвечали на вопросы. Размышления о военной теме в литературе известных писателей: Владимира Березина, Василя Быкова, Георгия Владимова, Виктора Сосноры (Знамя. – 2000.- 5. - С. 3-14) не оптимистичны. 
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Известно высказывание Виктора Астафьева о 12-томной «Истории Второй мировой войны», по поводу которой он сказал: «Мы такой войны не знали». В 1992 году Астафьев опубликовал роман «Прокляты и убиты». В романе «Прокляты и убиты» Виктор Петрович Астафьев передает войну не в «правильном, красивом и блестящем строе с музыкой и барабанами, и боем, с развевающимися знаменами и гарцующими генералами», а в «ее настоящем выражении – в крови, в страданиях, в смерти». (Прокляты и убиты: Роман: Кн.1-2.- Кн. 1 Чертова яма; Кн.2 Плацдарм. М .- 1994.// Собр. соч. в 15т. Т.10; См. также: Роман-газета, 1992, N3; 1995.- №18). Роман высоко оценен не только литературной критикой, но и отмечен правительственными наградами. С этим романом автор стал финалистом российской Букеровской премии в 1993 году, лауреатом премии «Триумф» в 1994 году, а в 1995 году лауреатом Государственной премии Российской Федерации в области литературы. О романе написано много статей, не все его принимали. Не принимал писатель-фронтовик Юрий Васильевич Бондарев, не согласен с ним был писатель-фронтовик Георгий Бакланов. А его друг – писатель-фронтовик Евгений Иванович Носов, прошедший фронтовыми дорогами от Курска до Польши, такого понимания войны и такого изображения принять также не мог: «И это развело их в разные стороны в конце их жизни» (Евсеенко Иван. Время воспоминаний // Роман-газета, 2005, №1). Писатель вводит в роман свои философские и исторические рассуждения, дополняет роман своими комментариями, содержащими личные воспоминания, письма читателей, подтверждающих правоту Астафьева в художественном освещении войны. Он создает в романе свою героику войны, освещая её с точки зрения солдата, вскрывая фальшь и ложь советской официальной системы. 

В 1998 году Астафьев написал повесть «Веселый солдат», которая была отмечена литературной премией имени Аполлона Григорьева в 1999 году. Повесть начинается и заканчивается словами: «Четырнадцатого сентября одна тысяча девятьсот сорок третьего года я убил человека. Немца. Фашиста. На войне…». Все военные произведения Виктора Астафьева – это размышления о том, как может (смог) выжить отдельный человек на войне. Мастер военной прозы Виктор Астафьев в новых рассказах о войне  описывает нелицеприятные события войны и послевоенную жизнь фронтовиков. Так романтический лейтенант становится причиной гибели солдат («Трофейная пушка»), а боевой, честный Колька, вызвавший огонь на себя, после войны становится бандитом. И очень трагический рассказ «Пролетный гусь» о судьбе демобилизованного с фронта солдата и медсестры, которые – поженившись, поселяются на квартире в первом попавшем городке – Чуфырине, где у них рождается очень слабенький ребенок. Умирает ребенок, муж и жена кончают самоубийством от безысходности жизни. Рассказ «Пионер – всем пример» повествует о жизни фронтовика, лагерника, писателя Антона Дроздова, жизни катастрофичной, с потерями близких и возмездием. К сожалению, это были последние произведения недавно умершего (2003) писателя России.
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зачем нам еще война, где эта ущербность всего наглядней? «Неполная правда» и прямая ложь о войне на протяжении многих лет принижает смысл и значение нашей военной (или антивоенной, как иногда говорят) литературе». Новый, но не бесспорный взгляд на творчество белорусского писателя Василя Быкова выражал Рейн Карасти (Звезда. –2004. – №7. – С. 216– 224). Он считает, что Василь Быков автор гибельного, пораженческого мира. В его произведениях всегда происходит беда. «Мертвым не больно», «В глухой час», «Болото» – вот последние произведения писателя, заглавия которых сами говорят за себя. Изображение войны Василем Быковым в повести «Болото» (Дружба народов. – 2001. – N7) вызывает протест у многих российских читателей. Он показывает безжалостность советских солдат по отношению к местным жителям. Сюжет таков, судите сами: в тыл к врагу, в оккупированной Белоруссии, высадились парашютисты в поисках партизанской базы, потеряв ориентир, взяли в проводники мальчика... и убивают его из соображения безопасности и секретности задания. 
Не менее страшный рассказ Василя Быкова «На болотной стежке» (Звезда. – 2001. – N8) – это «новая правда» о войне, снова о безжалостных и жестоких партизанах, расправившихся с местной учительницей лишь только за то, что она просила их не уничтожать мост, иначе немцы уничтожат всю деревню. Учительница в деревне последний спаситель и защитник, но она была убита партизанами как предатель. Произведения белорусского писателя-фронтовика Василя Быкова вызывают не только споры, но и размышления. Таково прочтение повести «Сотников» учителем средней школы г. Ярославля Худяковым И.В. (Литература в школе. – 2004. – №4). Он рассматривает произведения о войне в контексте русской классической литературы и считает главным в повести «не воинский подвиг, не одоление врага, а подвиг духовный, нравственный». Он воспринимает повесть «Сотников» как «продолжение великих и вечных трагедий русской классической литературы, несущей свет евангельской истины».
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получивший за этот роман Букеровскую российскую премию в 1995 году. Сам он считает, что пишет о войне ту правду, которую до сих пор искажали все кому не лень. Он использует приемы не только беллетристические, т.е. повествовательные, но и применяет ссылки, в романе действуют кроме выдуманных героев – реальные личности: маршал Жуков, генерал армии Ватутин, член военного совета Первого Украинского фронта Хрущев, командующий 2-й ударной армией генерал-полковник Власов, известный немецкий военачальник Гудериан. А за фамилиями других персонажей проглядываются фамилии их реальных прототипов: Чарновский (Черняховский), Рыбко (Рыбалко), фамилия главного героя – генерала Кобрисова, созвучна с фамилией действительного командующего 38-й армии Чибисова. 

Роман «Генерал и его армия» вызвал жесточайшую критику со стороны писателя-фронтовика Владимира Богомолова, автора романа «В августе сорок четвертого», обвинившего Владимова в том, что он как раз и исказил правду о Великой Отечественной войне. Владимов в ответе оппоненту высказал мысль, что его книга наиболее отвечает исторической правде. 
Александр Солженицын, в публикации о романе («Новый Мир» 2004. – №2. – С. 144–151) дал ему высокую оценку. Он пишет: «Очень значительная книга. От первых же страниц удовлетворение: настоящая литература, какой (современной) давно не читал. И — мужественный тон. Вся манера повествования – последовательно традиционная, никаких специально издуманных новизн. Ставит сложные проблемы, но все – на сюжетных случаях, образах, а не в общем голом виде» (. На самом деле, по мнению не только фронтовиков, но и авторов литературнокритических работ, считается, что Владимов создал в романе «Генерал и его армия» свой художественный миф о войне 1941–1945 годов. Например, генерал Власов, чье имя во время войны стало символом предательства и, которому много страниц посвящено в романе, представлен фигурой трагической, а те русские люди, которые согласились воевать с оружием в руках в рядах его армии – представлены несчастными жертвами, попавшими в плен по вине бездарного командования. Когда Владимова в 1986 году, на творческом вечере в Бостонском университете спросили: как он относится к власовскому движению и лично к Власову? Владимов ответил, что он к этому относится «как к большой народной трагедии, всю глубину которой наша литература еще не постигла и не выразила» (Владимов Г. Собр. соч. : В 4 т. – Т. 4. – М., 1998. – С. 456–457). Писатель утверждает, что Власов рывком своей армии «от малой деревеньки Белый Раст» спас Москву: «Он навсегда входил в историю спасителем русской столицы». Кстати, такое же мнение о Власове и власовцах некоторых российских историков, которые в 90-е годы 20в. публиковались на страницах журналов «Военно-исторического журнала» и «Вопросы истории». Владимов изображает атмосферу страха, которая специально нагнетается государственной властью. Например, в освобожденных местах устраивались публичные казни полицаев, предателей, как бы напоминание о карающей руке власти. Высшая элита Красной Армии, изображается Владимовым не однозначно, с одной стороны – они управляют огромной военной силой, с другой – рабски преклоняются перед Верховным Главнокомандующим. Нравственно-психологическая коллизия одна из главных в романе.
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Один из авторов «Блокадной книги» (документальной хроники, блокадной эпопеи Лениграда, написанной в соавторстве с  Алесем Адамовичем в 1982 году.  В его повести «По ту сторону» (Дружба народов. – 2003. – №1. – С.8-27) изображены две правды из жизни ветерана войны: как это было во время обороны Ленинграда, когда наступали немцы под Пушкиным и красноармейцы должны были заминировать дворец и Янтарную комнату, но старик – смотритель не разрешал.  

Среди писателей конца ХХ и начала ХХI вв., пишущих о Великой Отечественной войне, писатели не фронтовики, а те,  детство и юность которых пришлись на эти суровые годы. Среди них Анатолий Азольский (1930–2008), лауреат российской Букеровской премии за роман «Клетка» не военной тематики. Великой Отечественной войне Азольский посвятил несколько произведений: «Диверсант», «Кровь», «Война на море», «Полковник Ростов».   Повесть «Война на море» о моряках подводной лодки, служащих на Севере в 1942 г. Роман «Кровь» (первая публикация в ж. Дружба народов.  – 1999. – N3. – С. 8–61) сюжетно чем-то напоминает купринского «Штабс-капитана Рыбникова», хотя действует шпион не японский, а русский во время второй мировой войны. В 2002 году Анатолий Азольский написал роман о Великой Отечественной войне – «Диверсант» (первая публикация в ж. Новый мир. – 2002. – N3. – С. 20–81; N4. – С.12–88). Его заметили и читатели, и критика. Этот роман автор назвал «назидательным для юношества и девушек». Герой романа, влюбленный юноша из Грузии, идет добровольцем на фронт в 1941 году и проходит школу военной жизни в качестве разведчика-диверсанта под руководством опытного разведчика-старшины. Есть главы, которые так и названы назидательно – «Береги честь смолоду». Герой проходит испытания не только войной, но и моральными качествами. Автор утверждает в романе высокое предназначение человека – человек на войне не должен уподобляться животному. Азольский обостряет изображение нравственных качеств человека на войне. Вторая линия романа – послевоенная история бывшего диверсанта, которому пришлось менять имя и место жительство, колесить по СССР и пытаться стать писателем. Роман «Полковник Ростов» (первая публикация в ж. Дружба народов. – 2006. – № 1. – С. 10–47; № 2. – С. 46–80) держит читателя в напряжении, поскольку герой романа – полковник Вермахта, описываемые события Второй мировой войны (июля 1944 года). Полковнику с русской фамилией Ростов и частичкой "фон" становится известно, что на фюрера готовится покушение. Гитлера он сам не любит, но он против покушения и не знает – как ему быть, кто за этим стоит.
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В повести изображена также другая правда о войне, о партизанах, герои которой солдаты – окруженцы первых дней войны, в немецком тылу в партизанском отряде. Повесть держит читателя в напряжении до последней страницы. Небольшой, стихийно сколоченный из окруженцев, партизанский отряд Кондрашова, затерялся в болотах. Кругом болота, а далее со всех сторон немцы в немалом количестве. Вот и отсиживаются партизаны среди болот, кормятся от двух небольших затерявшихся в глухомани деревень, изредка  нападают на немецких обозников. То ли партизаны, то ли дезертиры – второй год никакой связи с фронтом или с большими партизанскими соединениями. Настаёт момент, когда надо или бессмысленно гибнуть от немцев, или помирать с голоду, или идти на прорыв к своим в псковском направлении. И всё же отряд ушел Эта повесть можно постановить в один ряд с произведениями Василя Быкова по изображению военного конфликта, психологического боренья плохого с хорошим, подлости и героизма.
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посвящена автором своей любимой учительнице, к тому же «крёсной». В тяжелые, голодные годы Великой Отечественной войны, на которые выпало детство героя, роль первой учительницы была огромна в жизни ребят и, даже в это время, Сталин наградил ее орденом Ленина за работу. Заслуженно. 
Повесть «Лежачих не бьют» тоже  из романа в повестях «Русские мальчики» (Наш современник. – 2004. – №11. – С. 7 – 71) описывается военное и послевоенное детство, которое проходило в маленьком городке рядом с пленными немцами, которые мостили улицы и были, оказывается, неплохими людьми. В одном из своих интервью писатель подчеркнул особую власть и особую силу той, победной войны, которая сама собой, в силу кровавой своей сущности не только безотцовщину породила, не только списала в распыл многие неустоявшиеся детские судьбы, но и воспитала поколение рано опаленных, но честных, мужественных, стойких ребят, подлинных наследников своих собственных отцов. В книгах Альберта Лиханова дети никогда не клянут войну за то, что она отняла у них отцов, потому как понимают, что воевать было надо. 
Цикл повестей Альберта Лиханова, составивший дилогию «Русские мальчики» и «Мужская школа», – это подлинный венок военному и послевоенному детству – венок, непревзойденный по своей искренности и значению. За них Альберт Лиханов награжден в 2009 году Премией Правительства Российской Федерации. В 2005 и 2007 годах Альберт Лиханов признан Человеком года в России, в 2005 – в США, в 2006 удостоен мировой медали "Freedom" – «за ежечасный и ежедневный вклад в мировую копилку добра». Кембриджский университет (Англия) в 2010 году включил его в список 1000 выдающихся европейцев XXI века.

Назовем еще ряд новых имен, которые внесли свою писательскую лепту в военную прозу нового века. Овидий Горчаков известен военной повестью «Вызываем огонь на себя», которая была экранизирована. Новый рассказ писателя о войне, о партизанах – «Партизанская мать» (Наш современник. –2004. – №6. – С. 34-62). 
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Его документально-биографические произведения о полководцах Великой Отечественной –«Полководец» (о маршале Г.К Жукове.) и «Генералиссимус» (о И.В. Сталине) –получили высокую оценку не только читателей, но и награды. За эти книги В.В. Карпов был награжден литературными премиями. За книгу «Генералиссимус» он удостоен премии «Золотой венец победы» в 2008 году.  Книги не однозначные и вызывают бурю мнений среди читателей, как ветеранов войны, так и более молодого поколения. Критика также оценивает по-разному. Если в стране, победившей фашизм, не только книги, но и сами великие личности подвергаются  развенчанию  заслуг, личностных и военачальнических качеств.  К этому только хочется добавить: следует нам в утверждение достоверности, заглянуть в мемуары зарубежных политических деятелей, таких как Черчилль, который дает высокую оценку и Сталину, и Жукову. Сохранилось мнение Гитлера о Сталине, котороебыло зафиксировано в германских архивах. А еще, Владимир Карпов, является автором военного романа «Лихая судьба разведчика», опубликованного в  «Роман-газете XXI век» (2000. – №5. – С. 8–71).

Корнилов Владимир Григорьевич (1923–2002)  писатель-фронтовик, автор романной трилогии «Семигоръе» (1974 г.), «Годины» (1984 г.), «Идеалист» (1999 г.), награжденный за них Государственную литературную премию. Роман Владимира Корнилова «Годины» создавался долго и трудно. Автор правдиво, проникновенно изображает события тех суровых лет, не упрощая и не умаляя ни сложностей, ни трудностей, с которыми пришлось встретиться нашему народу в Великую Отечественную войну. 

   Тернистыми дорогами войны идут герои его романов. Фрагменты фронтовой жизни сменяются изображением тяжелых будней тыла, сцены боевых сражений перемежаются картинами жизни в штабах армий и полков,  а оттуда – вновь на колхозные и ратные поля. 

   Новая проза писателя-фронтовика также биографична. Например: рассказ «Батальон» (Наш современник. – 2002. – №5. – С. 12–15), автобиографические записи из фронтовых будней автора. Это рассказ о фронтовом братстве, в батальоне герой чувствовал себя надежно. Рассказ   «Чапаев» (Наш современник. – 2001. – №5. – С. 3–6) о том, что увиденный в детстве фильм о Чапаеве пробуждал жажду справедливых поступков, а увиденный на фронте – вызывал готовность к подвигу. Раненный, оставшись без ног, герой хотел, чтобы и он и окружающие его люди были лучше.
Недаром писатели-фронтовики сетовали, что не вся правда о войне написана. Прошло время, появилась историческая дистанция, которая позволила увидеть прошедшее и пережитое в истинном свете, пришли нужные слова, написаны другие книги о войне, которые приведут нас к духовному познанию прошлого.
Уважаемые читатели!

Если заинтересовавшей вас книги нет в фондах вашей библиотеки, вы можете получить ее, воспользовавшись услугами межбиблиотечного абонемента. Обратитесь к библиотекарю.

